
 

JANUAR  -  MARTS 2026  

JANUAR:        HÅRLEV   VARPELEV 

Søndag d. 1. februar   kl. 10.30  

Søndag d. 8. februar       kl. 10.30  

Søndag d. 15. februar   kl. 10.30 (Fastelavn) 

Søndag d. 22. februar   kl. 09.00 (Vikar) 

FEBRUAR:             

Det nye KIRKEBLAD 
Hårlev - Varpelev Sogne 

GUDSTJENESTER                                               

 
 

Torsdag d. 1. januar           kl. 14.00 (Nytårskur)   

Søndag d. 4. januar   kl. 10.30 

Søndag d. 11. januar       kl. 10.30 

Søndag d. 18. januar   kl. 09.00 (Vikar)  

Søndag d. 25. januar   kl. 10.30 

MARTS:             

Søndag d. 1. marts       kl. 10.30  

Søndag d. 8. marts   kl. 10.30    

Søndag d. 15. marts   kl. 10.30    

Søndag d. 22. marts   kl. 10.30 

Søndag d. 29. marts       kl. 10.30 

        (Palmesøndag) 

 

Så er det tid til at åbne den nye kalender og komme godt i gang med 

året 2026, og i Hårlev-Varpelev Pastorat gør vi blandt andet dét ved 

at udvide kirkebladet til dobbelt størrelse. Vi vil hellere end gerne imø-

dekomme ønsker her i kirkerne, og der har været udtalte ønsker om 

mere indhold i kirkebladet. Derfor forsøger vi os med en udvidet udga-

ve i år, der bl.a. vil indeholde beretninger fra menighedsrådsformæn-

dene, fagligt indhold om kirke og kristendom og billeder fra nogle af 

de mange arrangementer, vi afholder i årets løb.  

Vi håber, I vil tage godt imod det! Skulle der være noget, som lige net-

op du godt kunne tænke dig at bidrage med, eller at der bliver sat 

fokus på, så tøv ikke med at kontakte præsten eller en fra menigheds-

rådene. Dette er kirkens blad, og kirken er også din. Hvis vi skal lave så 

meget godt, som overhovedet muligt, er vi også afhængige af gode 

frivillige kræfter. Så hvad end, du har en god idé til et arrangement, en 

gudstjeneste eller måske ligefrem ønsker at bidrage til menigheds-

rådsarbejdet, så skal du i al fald være mere end velkommen.  

God fornøjelse med det NYE, nye kirkeblad.  

-Præsten 

En bøn at bede 

 

 



ÅRETS GANG I SOGNENE 

Sognepræst  

Mads Jacob Iversen 

Hårlev Kirkevej 1, 4652 Hårlev 

Tlf. 29 49 14 41 

E-mail: mji@km.dk 
 

Kirkekontor: træffetid torsdag ml.10-14 

Kordegn Mette Hemmingsen 

Tlf. 51 20 72 06 

E-mail:  mph@km.dk 
 

Graver begge sogne: Lone Jensen 

Graverkontor:  Tlf. 23 74 21 58 

E-mail:  graver@din-kirke.dk 
 

Organist i begge kirker: 

Nikolaj Skaaning  Tlf. 40 45 49 78 

E-mail:  nikolajskaaning@gmail.com 
 

Kirkesanger i begge kirker: 

Iben Mazanti Tlf. 50 49 81 34 

E-mail:  ibenmazanti@live.dk 

 

Hårlev Sogn: 
Formand for Hårlev Menighedsråd: 

Michael Kofoed Sonne Tlf. 30 13 62 41 

E-mail:  mks@alfaservice.dk 
 

Kirkeværge: Peder Krogsgaard 

Tlf. 61 76 28 47 

E-mail:  lundevej18@vip.cybercity.dk 

 

Varpelev Sogn: 
Formand for Varpelev Menighedsråd: 

Kamilla Nielsen Tlf. 40 32 19 69 

E-mail:  kamillauldal@msn.com  
 

Kirkeværge:  Rene Patheier 

Tlf. 42 14 39 70  

E-mail:  patheier@hotmail.com 

 

 

KIRKELIG VEJVISER  

Hårlev og Varpelevs sogn på nettet: 
 

www.tryggevaeldeprovsti.dk 
 

       Facebook: Hårlev kirke 
     Facebook: Varpelev kirke

 

VARPELEV                                      

Kamilla Uldal Nielsen, menighedsrådsformand, Varpelev Sogn 

Det lykkedes os, i starten af året, at få de sidste mangler på plads I vores flerårige 
renoveringsprojekt af Sakristiet, så nu står det endelig rigtig flot og præsentabelt. 
Sakristiet kan nu bruges til det, som det er ment til, nemlig at vores præst kan blive 
klar inden en gudstjeneste eller vores personale kan gå ind og holde en pause mel-
lem opgaverne på kirkegården. 

Derefter skulle vi ikke mange måneder hen I året inden menighedsrådet igen kaste-
de sig ud i et nyt projekt - Denne gang med indgangspartiet ved de store låger og 
hele gangpassagen op til kirken. Lågerne trængte til en udskiftning og hele passa-
gen op til kirken ønskede vi at gøre mere gangvenlig og trygt for alle besøgende I 
kirken. Det hele tog blot et par måneder og nu står de nye flotte og lidt lavere låger 
og giver et rigtig fint kig op til vores smukke gamle kirke, når du kommer fra Hårlev 
siden.  

Menighedsrådet har I løbet af 2025 
været vært for to spændende og 
læringsrige foredrag. Det første var i 
foråret, og her fortalte Rocker-
præsten Martin Bentsen om sit liv 
fra hans tid som Bandidos rocker og 
frem til hans virke nu som præst og 
familiefar. 

I efteråret havde vi besøg af Marian-
ne Mark som har skrevet bogen 
"Spis strand urter". Marianne havde 
medbragt en masse forskellige ting 
fra naturen som vi kunne smage og 
der blev delt en masse god viden og 

fif om flere gode sankesteder langes med Køge bugt. Efter fleres forespørgsler om 
Mariannes forskellige sanke turer, er Menighedsrådet ved at planlægge en Sanke 
tur med Marianne I april/ maj 2026 - Læs mere om den præcise dato i næste kirke-
blad. 

Året I Varpelev Kirke blev rundet af med en super-
sjov og hyggelig julekoncert med Gløgg Juleen-
semble. Mens vi nød julemusikken gennem tiden 
og fra flere forskellige steder i verden, kunne vi 
lunes os på et glas varm hjemmelavet Gløgg og 
Bentes hjemmelavet julesmåkager. 

Varpelev Menighedsråd ønsker alle et rigtig godt 
og lykkebringende nytår. 

 

 

KIRKENS HISTORIE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kirken har i de 2000 år, der er gået, gen-

nemlevet en fantastisk udvikling. Og vi 

lever midt i kirketiden, som først finder sin 

afslutning, når Jesus -som forudsagt - 

kommer tilbage. 

Næste kapitel kommer til at handle om 
apostlenes æra. 

mailto:kamilauldal@msn.com


KIRKENS HISTORIE 

HÅRLEV                                     

Michael Sonne, menighedsrådsformand, Hårlev Sogn 

Det er godt et år siden, at vi fik ny præst, Mads Iversen, som vi må konstatere, var 
det helt rigtige valg. Vi har fået en engageret præst, der går meget op i sit embede, 

og han kommer med nye tiltag og ændringer til de kirkelige handlinger. 

Menighedsrådet servere kirkekaffe efter hver gudstjeneste, og ofte er der hjemme-
bagt småkager til. En dejlig afslutning på en dejlig gudstjeneste. 

Køgevej 2C har kirken købt, med henblik på at lave flere parkeringspladser til kir-
kens mange gænger. Det har været en lang og sej proces på 3-4 år, men nu er 

købet endelig gennemført, og vi glæder os til at komme videre, når nedivningstilla-
delsen går igennem. Vi håber på og krydser fingre for, at kunne åbne for de nye 

parkeringspladser her i 2026. 

Desuden har vi fået en forespørgsel om, kastanjetræernes ”helbred” ned langs 
kirkevejen. På den anledning, har vi haft besøg af en gartner, der har besigtiget 

træerne. Konklusionen blev, at de skal stynes. Det vil blive gjort i de første måne-
der af året, sammen med træerne på kirkegården mm. 

Hårlev Menighedsråd håber alle har haft en glædelig jul, og ønsker alle et lykke-
bringende nytår. 

 

KIRKENS HISTORIE 

Fortsat - 

 Men hvem var han? Og hvor længe skal vi vente? Kan vi overhoved kende ham, som 

skulle blive sent af Jesus selv? Mange spørgsmål susede rund i deres tanker. Alle var 

de lettere forvirrede, meget spændte på fremtiden og samtidig enormt glade for alt det, 

de havde oplevet. Så ventede de. Og de ventede. 

50 dage efter påskedagen var dagen for en af jødernes tre store fester, hvor byen var 

fuld af festklædte og glade mennesker, som kom trækkende med offerdyrene. Byen 

boblede af feststemning. 

 De Jesustroende, omkring 300 mænd, kvinder, drenge og piger, havde forsamlet sig på 

templets syd trappe. Herfra kunne man følge med i alt, der skete i byen. De så alt det 

leben i byen og vidste ikke rigtigt: skal vi stadigvæk ofre lam eller duer? For Jesus har jo 

selv givet sig som offer? De huskede alle Johannes døberens ord om Jesus: ”Se, der 

går Guds lam, som skal tage hele verdens synd på sig.” Mens de spekulerede over det, 

og samtidig oplevede travlheden rund omkring, kunne de pludselig høre en høj, susende 

lyd. De kunne mærke vindpustene i luften og lige med det samme kunne de se små 

flammer over deres venners hoveder. Flammerne bevægede sig stille og roligt. Og uden 

at have forberedt eller tænkt på noget 

som helst, begyndte de hver og en at 

snakke højt om Jesus på alle mulige 

sprog, som de aldrig havde lært at tale. 

Der var folk fra mange forskellige Lande: 

Tyrkiet, Grækenland, Libyen, Rom mm. 

Aldrig har man oplevet noget lignende. 

Folk på gaden stoppede og undrede sig 

højlydt. Hvad er dog det for noget? For 

de kunne alle sammen høre budskabet 

om Jesu død og opstandelse på deres 

eget sprog. Enkelte råbte: ”Er de allerede fulde fra morgenstunden?”  

Men så tog disciplen Peter ordet (den Peter, der bævende af menneskefrygt fornægtede 

sin ven Jesus Kristus den nat, da han blev forrådt). Han forklarede med høj og tydelig 

stemme budskabet om Jesu første komme, om Hans død på korset, om Hans opstan-

delse, om frelsen og om Jesus en dag vil komme igen. Han talte ud fra en tekst fra Joels 

Bog i det Gamle Testamente, som alle jøder jævnligt havde hørt om i synagogerne. 

Resultatet blev, at 3000 mænd og kvinder blev lige der ved tempeltrappen overbevist 

om, at frelsen kommer gennem Jesus, at Han er den Messias, de havde ventet på i hele 

deres liv. 

Og alle blev de døbt samme dag. Det kunne ske i de store ceremonielle renselsespools, 

kaldet Mikvaer, som lå ved siden af den trappe, de havde opholdt sig på.  

På denne måde begyndte Kirketiden. Den tid, vi lever i. Kirken udviklede sig i mange 

forskellige retninger, men med samme budskab: Gud elskede verden, derfor sendte Han 

sin søn Jesus som verdens frelser. Jesus sagde:” Jeg er vejen, sandheden og livet.” I 

troen på Ham tilhører vi Jesu kirke. 

 

v. Rosie Larsen, menighedsrådsmedlem, Hårlev Sogn 

Kapitel 1 - Kirketiden begynder 

I trosbekendelsen siger vi bl.a.: ”…siddende ved Gud Faders, den Almægtiges, højre 

hånd, hvorfra han skal komme at dømme levende og døde. Vi tror på Helligånden, den 

hellige, almindelige kirke, de helliges samfund, syndernes forladelse.” 

Denne specifikke del betegner Kirketiden dvs. den historiske tid, vi lever i. Den begyndte 

med Jesu himmelfart og pinsefesten og ender ifølge Jesus selv med Hans tilbagekomst. 

Helt tilbage i Jerusalem sad der efter himmelfart en flok tilbage, som havde troet på 

Ham, på Hans løfte om at oprette noget nyt og stort. Blandt dem var Peter, Jakob og 

Johannes. Men nu var Jesus blevet korsfæstet til stor sorg for alle hans tilhængere. Og 

mange af dem havde efter denne store sorg oplevet Hans op-

standelse fra de døde og den forunderlige og samtidig skræm-

mende himmelfart. For hvornår havde man før hørt om et men-

neske, der blev bortført af en sky? 

De huskede alle sammen Jesu sidste ord: ”Jeg er med jer alle 

dage.”  ”Vi kan ikke se Ham mere, men på en eller anden måde 

er Han hos os.” Disciplene, alle 11 samt kvinder og mange andre 

troende var samlet i det øverste rum, hvor de sidst havde spist 

sammen med Jesus.  Det store spørgsmål var nu: Hvordan kom-

mer vi videre? De huskede alle Jesu ord: ”I skal gå til Jerusalem 

og vente til Han kommer. Ham, der skal vejlede og hjælpe jer.”   

Fortsættes efter Arrangementer…... 



ARRANGEMENTER: 

JANUAR 

SANGCAFÉ - Spil Dansk 
Tirsdag d. 13. januar fra kl. 19.00                

i Konfirmandstuen i Hårlev  
 

Nikolaj sørger for den gode stemning, når 

han sidder ved klaveret til årets første 

sangcafé i Konfirmandstuen. Der vil være 

masser af velkendte sange, og så kan du 

selvfølgelig også selv ønske. Vi serverer 

te, kaffe og kage.  

Bemærk: Efter at have lyttet til ønsker om 
et lidt tidligere starttidspunkt, er sangcafé-
en nu rykket frem til at begynde kl. 19.00 (i 

stedet for 19.30). 

MARTS 

FASTELAVN– i Hårlev 
Søndag d. 15. februar kl. 10.30 

 

 

 

 

Vi skruer op for fejringen, når vi holder 
Fastelavn med endnu mere sang, tøndes-
lagning og boller i maverne! Vi starter med 
en gudstjeneste for børn og barnlige sjæle 
i Hårlev Kirke, hvorefter om på gårdsplad-
sen. Her vil der være tønder, så vi kan få 

slået katten og tønden og kåre både Katte-
dronning og kattekonge inden for tre al-

dersgrupper: De små, de større og alt for 
gamle. Under og efter selve tøndeslagnin-
gen vil der være mulighed for at få faste-

lavnsboller, sandwich og en kop kaffe eller 
kakao inde i konfirmandstuen. Vi håber, I 
alle vil finde jeres mest festlige kostume 
frem og være med til at fejre Fastelavn 

med os! 

FEBRUAR 

NYTÅRSKUR                                       
Torsdag d. 1. januar kl. 14.00 Hårlev Kirke 

Som nogle måske vil huske, lovede præ-
sten til sidste nytårskur, at han selv ville 

optræde med nogle sange næste år. Og på 
denne dag har uret rundet midnat, mens vi 
har sagt velkommen til det nye år. Derfor 
vil nytårskuren, som den plejer, byde på 
fællessang, et glas bobler og et stykke 

kage samt optrædener fra organist, sanger 
og præst. Kom glad og få årets første grin 
og – hvem ved – måske dagens musikal-

ske oplevelse. 

BABYSALMESANG (Forår) 
Tirsdag d. 17. marts kl. 10.00                      

i Konfirmandstuen 
 

Velkommen til babysalmesang i Hårlev 
kirke v. kirkesanger Iben Mazanti! Her vil vi 
synge, danse, lave fagter, rim og remser 
med jeres dejlige små poder. Bagefter er 
der kaffe, the og brød, hvor der kan net-
værkes og udveksles erfaringer og infor-
mationer. Ren hygge. Tilmelding sker til 
Iben på tlf.: 50 49 81 34 eller mail: iben-
mazanti@live.dk, som man også er vel-
kommen til at rette henvendelse til, hvis 

man har nogle spørgsmål. 

KYNDELMISSE 
Søndag d. 1. februar  kl. 19.00                    

i Varpelev Kirke 

Februar starter med den traditionelle og 

stemningsfulde kyndelmissegudstjeneste i 

Varpelev Kirke, hvor vi samlet går over på 

Ranestedet efter kirken, så vi kan spise os 

mætte i pandekager.  

TORSDAGSTRÆF - På de skrå brædder 
Torsdag d. 29. januar kl. 14.00 - kl. 16.00   

i Konfirmandstuen i Hårlev 
 

Traditionen tro Årets første torsdagstræf 
bliver med en enorm interessant gæst, da 

vi får besøg af Lene Vestergård, der er 
skuespiller, dramatiker og medlem af 

Stevns Tea-
terforening.  

Hun vil     
fortælle os om   
foreningens  
historie og 
virke samt 

dele ud af sine 
egne erfarin-

ger som  
skuespiller.  

TORSDAGSTRÆF -                            
Gensyn med Sognepræsten 

Torsdag d. 26. februar kl. 14.00-16.00                   
i konfirmandstuen 

 
Vi er så glade for at få besøg af et meget 
velkendt ansigt i kirken, når vi holder tros-

dagstræf i februar. Det er nemlig ingen 
ringere end Hårlev og Varpelev kirker helt 
egen sognepræst gennem 30 år, Anette 
Seifert, der besøger os for at fortælle om 
sit liv som sognepræst, og hvad der så 

findes på den anden side af embedet. Kom 
til hyggeligt gensyn, hvor vi som altid sør-

ger for, at der er godt med kaffe på kanden 
og kage på bordet. 

NYT TILTAG - VOKSENKONFIRMANDER 
Udvalgte søndage fra kl. 12.00-13.00              

i Konfirmanstuen 
Er du stadig nysgerrig på kristendom, kirke og 

Kristus, så er det her måske noget for dig. 

Sognepræsten Mads Iversen vil udbyde un-

dervisning for alle interesserede. Fordelt på 

fire søndage vil Mads tage afsæt i fire teolo-

ger, som han kalder sine ”hovedhjørnesten” til 

forståelse af teologi og åndelighed. Man er 

ikke forpligtet at deltage alle gange, men man 

må gerne give et praj derom, for at lette forbe-

redelsen. Dette kan ske via mail: mji@km.dk. 

Søndag d. 8. marts:                                

Augustin & Den arvede synd                    

Arvesynden er et fundamentalt begreb i kri-

stendommen for at forstå det grundlæggende 

skel mellem Gud og menneske.               

Søndag d. 22. marts:                              

Thomas & Den hellige krig                             

Vi vil denne søndag tage et kig på, hvordan 

krig kan forstås gennem troens prisme og om, 

den kan retfærdiggøres.                                         

Søndag d. 12. april:                                 

Luther & Den frie fortolkning                     

Denne søndag kigger vi nærmere på den 

store omvæltning ved reformationens indfø-

relse af de hellige skrifter.                         

Søndag d. 26. april:                              

Grundtvig & Det kristne liv                             

Vi slutter med en af vores egne uundgåelige 

skikkelser indenfor kristendom og kirke, nem-

lig Grundtvig, og hans forståelse af kirke og 

trosliv og bidraget til salmesangskatten.  

FOREDRAG -                                      
Hvad gør jeg, når mor dør? 
Tirsdag d. 10. marts kl. 19.00                      

i konfirmanstuen 
 

Det kan være svært at vide, hvordan man 
helt praktisk griber et dødsfald i familien 

an, når man ikke nødvendigvis har prøvet 
det før. Hvad skal jeg betale for? Hvem 

sørger for fragt af urne? Og kan man høre 
den med Kim Larsen? Bedemand Mathias 
Fosbo fra Bugtens Begravelsesforretning 

kommer og forklarer, hvad og hvordan man 
gør, når nogen dør og man er den, der står 
med ansvaret for praktikken. Så velkom-

men til en informativ aften med plads til alle 
spørgsmål vedrørende det sidste farvel. 
Det er helt gratis og kræver ingen tilmel-

ding. 

TORSDAGSTRÆF -                           
Gods og grønne skove 

Torsdag d. 26. marts kl. 14.00-16.00           
i konfirmandstuen i Hårlev 

 
Anders Bak Hansen, der er godsforvalter 
på Gjorslev Gods, kommer forbi til marts 

måneds torsdagstræf og fortæller om god-
sets historie, og hvad det indebærer at 

drive et så prægtigt stykke kulturhistorie.  

Det bliver en yderst spændende eftermid-
dag i kompetente hænder. Vi har i øvrigt 

hørt en fugl synge om, at vi senere på året, 
til årets Kristi Himmelfartsvandring, får lov 

til at gå tur på godsets jorde. 

 Vel mødt til endnu et hyggeligt              
torsdagstræf! 

PÅSKEN i Hårlev-Varpelev Pastorat 
Påsken springer tidligt ud, hvor vi markerer 

Jesu indtog i Jerusalem med Palmesøndag 

i Varpelev. Her kan du se en oversigt over 

påskens dage i vores kirker:                 

Palmesøndag:                                        

29. marts kl 10.30 i Varpelev Kirke     

Skærtorsdag:                                           

2. april kl. 17.00 i Hårlev Kirke                 

(m. fællesspisning i Konfirmandstuen)                              

Langfredag:                                              

3. april kl. 19.00 i Hårlev Kirke        

(Koncert: ’Stabat Mater’ af Pergolesi)   

Påskedag:                                                 

5. april kl. 9.00 i Varpelev Kirke                

og kl. 10.30 i Hårlev Kirke                          

2. Påskedag:                                             

6. april kl. 10.30 i Hårlev Kirke              

Børnevenlig gudstjeneste m. Jimmi Koldenborg 


